

EL INDEPENDIENTE

PERIODICO LIBERAL.

DIRECTOR—ALBERTO NUGUE

SANTO DE HOY

S. Eloy, y Sta. Natalia.

POLITICA EUROPEA

Sumario.—Los periódicos de gran circulación.—Mi propósito.—Garcí-Fernández va á Melilla.—Noticias de Rio de Oro.—La Voluntad nacional y la miopia de algunos gobernantes.—Un puñado de noticias.

S. Director de *El Independiente*

Muy señor mío: Casi no me atrevo á hablar de la guerra, ni de Melilla, ni de nada que por sonación siquiera pueda tener relación ni afinidad con la dolorosa y costosísima gestión hecha en Africa, los periódicos de gran circulación, con sus medios de información rápida y completa, con los medios de que disponen, tienen sin embargo, un inconveniente ni chico ni corregible, que es lo más amargo.

Los grandes diarios, precisamente para conservar su popularidad, necesitan ocuparse siempre de la nota saliente, del asunto del día; así, por ejemplo, durante las elecciones no hablan más que de candidatos y de colegios y del censo y de tal cual garrotazo que se encontró un interventor ó un guardia municipal; cuando se comete un crimen decente (que dice cierto gacetillero para significar que horroroso) publican el retrato de la víctima en tres ó cuatro posturas, el de los asesinos y hasta el del alguacil del Juzgado; traen y llevan y soban las declaraciones y los careos y los informes y así sucesivamente, cada nuevo acontecimiento absorbe por completo la atención del diario sin que se ocupe jamás de prever los futuros ni recordar los pasados.

Si en esta misma desdichada cuestión de Africa uno de esos diarios hubiera dicho que se quería hacer el fuerte, que era esa cuestión que por lo espionosa habían rehuido siempre los Gobiernos, y que por los terrenos sagrados para los rifeños, que denominaba había de producir algarcadas que podían degenerar en conflictos, se hubieran preparado los elementos necesarios y habríamos ahorado á España días tan tristes como el día dos del pasado mes y jornadas tan sangrientas como las del 27 y el 28.

Pasará el actual estado de cosas, comenzará á hacerse el fuerte y en el mismo día regresarán los correspon-

sales á sus redacciones y nadie volverá á ocuparse de tal cosa, hasta que dentro de algunos meses un nuevo atentado venga á continuar la serie de los infinitos que vienen repitiéndose desde que Melilla nos pertenece.

Y sin embargo, la cuestión de Africa es de tal entidad para nosotros, en cuanto á mi juicio la resolución de tales problemas, creo tan firmemente que al otro lado de Estrecho está el mañana risueño de la patria, que el no seguir paso á paso los incidentes todos de la guerra, si llegáramos á ella, y de la construcción del fuerte, si en paz nos es dado construirlo: me parece un verdadero delito.

Yo que en cumplimiento de mi deber fui á Barcelona y á París, para reseñar las exposiciones, que acudí á las prebas del Submarino, no me di punto de reposo durante las fiestas de Colon y envié un corresponsal á Chicago; yo, repito, que he hecho tantos esfuerzos por corresponder de alguna manera á los favores que me dispensaron mis lectores, no había de escasearlos ahora y con esta misma fecha salgo para Málaga y Melilla con objeto de organizar desde allí correspondencias que en combinación con las de Madrid, informen municiosamente á ese diario de la marcha de lo acontecimientos; y que seguirán redactándose en Málaga no solo mientras dure la guerra sino hasta la terminación de la construcción del fuerte.

Seré como centinela avanzado que no pierda de vista las peripecias que se originen y que supliendo la previsión que no pueden tener los periódicos, dé la voz de alarma para evitar la sorpresa.

El nombre no lo publico, porque me lo veda su modestia, ha de ayudarme en la empresa y como no en balde llevo siete años publicando estas cartas de información y no en balde viene V., señor Director, honrándome hace tiempo con su confianza, me abstengo de hacer protestas de mi buen deseo y de mi afán por cumplir lo mejor que sepa con esta nueva misión que me impongo gustoso, sin más ambición que la de servir mejor á mis lectores.

En este momento llegan á Madrid las noticias de Rio de Oro que cuando esta carta llegue á su destino conocerán ya por telégrafo los lectores de ese periódico.

Nuevos atentados de los moros, más victimas españolas, más dinero sembrado en Africa en tan malas condiciones que no ha de fructificar y

más descrédito para esta pobre España que si no se hacia respetar por las marcas de sus fábricas y por la abundancia de su oro había servido de baluarte á Europa entera para evitar la invasión de la media luna, había dominado los mares, había paseado su triunfante bandera por el mundo y tenia justa fama y renombre de esforzada, de sufrida y de heroica; esta misma España á quien insulta hoy un puñado de salvajes mientras sueñan sus gobernantes con panes técnicos que se realizarán mal ó nunca y con triunfos de almidonada diplomacia en sus relaciones con un pueblo bárbaro y fanático que ni tiene organización política, ni administrativa, ni más ley que la que á su capricho impone un Sultán despota, degollando cuando puede á sus súbditos rebeldes, y tolerando cuando no puede, toda especie de desmanes y banderías.

Que no vamos á ganar nada dice el Presidente del Consejo de Ministros ¿Es que el que recibe en la vida social un insulto y á trueque de disparar sobre el que la ofendió sirve de blanco á una pistola, lo hace para proporcionarse una caricia? El mismo señor Sagasta, ¿no ha arriesgado nunca su fortuna, su bienestar y su vida por un empeño de honra? ¿O es que cree que la dignidad individual es más que la dignidad de la patria?

Los últimos telegramas de Rio de Oro que el ministro de Marina no ha querido hacer públicos, preocupan profundamente en Madrid y preocuparán dentro de algunas horas en España entera; la opinión es una, absoluta y robustecida, solo por razones justísimas que en manera alguna concurren en este caso seria dable contrariarla, y si desgraciadamente hay entre nuestros hombres políticos quien tiene ojos y no vé y oídos y no oye, tales pueden ser las manifestaciones de la voluntad nacional que tenga que entenderla pese á la miopia de sus sentidos.

Querria haber hablado en esta carta de elecciones, de noticias del extranjero y de cien cosas más, pero pese á mi deseo, estoy de tal manera preocupado con los asuntos de Africa que á ellos he dedicado casi toda la carta.

Y amontonaré, señor Director, un puñado de noticias para terminar esta carta.

En Villamanin (León), descarriló ayer el correo de Asturias sin que felizmente haya habido desgracia alguna que lamentar; S. M. la Reina Regente recibió ayer á la vinda del

general Margallo á quien dió pruebas de gran afecto; la insurrección del Brasil no se sofoca; la Condesa de Eu no piensa abdicar sus derechos como se dijo en un principio; ha aparecido un precioso libro del Sr. Alvarez Cabrera, que trata con gran conocimiento de las costumbres de los marroquies. Se titula «La Guerra de Africa y merece leerse; en la carcel de Vilanova y Gestru han ingresado un nuevo propagador del anarquismo en cuyo domicilio halló la policia varios petardos de metralla y dinamita; el llamado Rinaldi, se supone que es el conocido anarquista catalán Massó, quien por otro nombre se apellidaba Fritg; en Perpignan telegrafia el Con sul español, que han capturado dos italianos presuntos cómplices del atentado del Liceo; en Barcelona en la calle de S. Pedro una especie de club de anarquistas que ha denunciado la policia para encontrar varios efectos de condición explosiva y componentes necesarios para la fabricación de petardos y bombas, amén de folletos explicativos para tales fines.

A esa chusma no puede aniquilarse, sino con el terror, y todo lo que no se aproxime á medidas extraordinariamente rigurosas, es alentar á ese manajo de perturbadores.

Soy de V. Sr. Director, atento s. s.

q. b. s. m.

Garcí-Fernández.

Martines Campos

Y

LA OPINIÓN EXTRANJERA

EN FRANCIA

La noticia de haber sido nombrado jefe del ejército de Melilla el general Martinez Campos ha causa aquí profunda impresión.

Con tal ocasión vuelve la prensa á ocuparse de la cuestión de Africa en sentido favorable á España, y reconoce que el sultán de Marruecos la ha impulsado á la guerra, sin quererlo tal vez.

Las manifestaciones de simpatía á España son generales y aparacen mezcladas con los ataques á Inglaterra, que se han recrudecido.

L'Echo de Paris censura á The Daily News porque se burla de las faltas cometidas al movilizar las fuerzas del ejército español enviadas á Melilla y dice que los soldados ingleses podrán ser tan valientes como los españoles, pero no tienen, ni mucho menos, la tenacidad, la sobriedad

y otras cualidades que son comunes á todas las gentes de España.

Añade el citado periódico;

«Hábilmente notado las deficiencias en cuestión; pero á diferencia de los ingleses, hemos guardado silencio, porque no tiene nada de grato moler á aquellos que nos inspiran estimación y afecto verdaderos.»

Periódico tan discreto como La Liberté escribe:

«Si el sultán de Marruecos no consigue contener las hostilidades, puede considerarse abierto el problema de su sucesión; los españoles no han de retroceder, y una vez rotas las hostilidades, se verán forzados á dar á la represión la amplitud de una conquista»—A.

EN INGLATERRA

El periódico The Times, hablando del conflicto de Melilla, comenta el nombramiento del general Martínez Campos para el cargo de general en jefe.

Reconoce como indudable que tal nombramiento es muy popular en España, y añade:

«Pero al mismo tiempo sobre todo en el extranjero, se puede censurar que se haya creído necesario apelar á los servicios de un distinguido capitán general del ejército español y de un general de la talla de Martínez Campos.

Bajo el aspecto militar, las operaciones de las tropas españolas en Marruecos solamente pueden ser consideradas como de segundo ó tercer orden.»—Moore.

EN ALEMANIA

El periódico la Gaceta de Colonia consagra un importante artículo á la política española con motivo del nombramiento del general Martínez Campos para el mando del ejército en Melilla.

En él reconoce la prudencia del gabinete español, que en un principio trató de conseguir del sultán de Marruecos satisfacción á sus justas reclamaciones, y que ahora se muestra dispuesto á proporcionárselo por sí mismo.

La Gaceta elogia la resuelta decisión de España, haciendo constar que cuando más rápida y energicamente proceda el gobierno español para llegar al restablecimiento de la situación que precedió al ataque de las kábilas rifeñas, mayores títulos tendrá á la consideración de Europa por lo que afecta este asunto al mantenimiento de la paz europea.

CAMBIO RADICAL DE POLÍTICA

No es posible ni factible, especialmente en España, prevenir las futuras contingencias en política, y sin embargo, en el terreno de las conjeturas y probabilidades, y discutiendo con los datos de la realidad, las fuerzas naturales de la lógica y las observaciones en los sistemas que parecen, se andará muy deseado, quien metiéndose á adivinar, aun

que diciendo «Dios sobre todo», profetice un cambio radical de política.

La cuestión está en determinar la hora oportuna de ese cambio, y sobre todo en qué sentido deberá operarse.

Si nuestro partido tuviera la fortuna y el entusiasmo de otras veces, sería muy posible, aun después de las grandes debilidades que han esterilizado nuestras fuerzas desde Diciembre último, reaccionar la gloria atesorada por el partido liberal en largos años de combate, y sacar energías nuevas de nuestra política.

Quizá esto último suceda. Las debilidades, las desatenciones é ingratiitudes políticas, las miserias levantan reacciones en los partidos que dan provecho, y aun sería hora de reandar el mal camino y llevar la opinión pública de nuestro lado, haciéndola comprender los graves peligros á que se expone si se entrega prematuramente á nuevos ensayos de ministerios intermedios ó en los brazos del partido conservador.

El partido conservador estuvo á punto de llegar á la muerte, en vísperas de su última caída ministerial, y la muerte puede alcanzar al partido liberal, desbaratar sus fuerzas y empujarlo todo al abismo, si con pulso ceitero no se evita que fracase del todo nuestra política, y desaparezcan sus hombres, sin motivo ni razón de la crisis nacional que atrevásemos.

Al hablar así sentimos impulsos patrióticos, sobrepóniéndonos á todas las miserias y declarándonos libres de toda ambición personal. Si el Sr. Cánovas había de salvar mañana la patria venga en buena hora el Sr. Cánovas y si no era el Sr. Cánovas quien la hubiese de salvar si no otro, hablaríamos en favor de ese otro fuese quien fuera, con entusiasmo y amor por que los destinos de la patria son eternos, y nada los partidos si se comparan con su gloria.

Así es que, sintiéndonos liberales por convicción, y creyendo que los dogmas liberales honradamente practicados aun pueden levantar la opinión pública anheláramos una reconstitución de las fuerzas de nuestro partido, una unidad gubernativa que hoy parece quebrantada, una nueva política. Si, pero no de opresión y de reacciones, si no liberal de verdad, por que la falta de esa política debemos precisamente todos los males de la patria, y renegarla sería caer en las ansias del suicidio.

De momento sin embargo se opone á ese cambio radical de política, que la mayoría del partido liberal es el primero en desear, á fin de salvar los principios de su escuela, un conflicto exterior en que se vincula verdadera gloria: la guerra de África.

El feliz nombramiento del Sr. Martínez Campos para General en Jefe de nuestro Ejército de África, colma hoy los más urgentes deseos del pueblo español, llena de momento nuestros corazones, el corazón de España entera llamada á pensar forzadamente en la calamidad de la guerra y sus terribles exigencias.

La política sufre pues aplazamiento forzado, y rindiendo tributo á ese aplazamiento cerramos estas líneas haciendo públicas las siguientes de un Diario de Zaragoza interrogando al General sobre la campaña cuya suprema dirección se le ha confiado.

Dijo así el diario de referencia.

El ilustre general, en el que están fijos los ojos de España entera, pasó por Zaragoza con dirección á Melilla.

Su viaje fué un misterio tan absoluto, que en los andenes no se veía ni la mas mínima representación de autoridad.

Viajaba el comandante general de Barcelona en el coche de primera número 106, y su marcha fué rodeada, según dicen, de las mayores precauciones á fin de que no fuera pública.

Al efecto, ayer mañana antes de amanecer salió de la capitania general de Barcelona en un coche de alquiler, dirigiéndose al pueblo de Moncada, al mismo tiempo que el ayudante é hijo del general, señor marqués del Bartán, se dirigía á la estación pidiendo para él un coche reservado de primera.

En Moncada subió al tren el señor Martínez Campos, y no se asomó, ni se dió á ver en estación alguna. En Zaragoza no llegaban á tres particulares los que sabíamos su llegada.

¿Hablamos con el general Martínez Campos?

¿Quién sabe!

Podemos sí, dar noticias de lo que piensa, aunque salvando todos los respetos y cuidados, porque el general no quería ser visto.

El héroe del Norte y del Zanjón llevaba gorra de soldado, pantalón de paisano y capote de general. Está algo mas enjuto de carnes y su rojo color ha disminuido un tanto, pero conserva la animación y energía de siempre. Le acompañaba su hijo y ayudante el marqués del Bartán.

Opina el general que le ha causado sorpresa el ser llamado con tanta urgencia.

Entiende que la cuestión actual es grave, pero que su actitud debe ser de prudencia suma, pues lo que él no quiere en modo alguno, es despertar suspicacias ni recelos en nadie, ni menos en sus compañeros. Por eso se ha rodeado de tanto incógnito, por eso no quiere hablar con periodistas, por eso no ha avisado su viaje á Madrid, para evitar manifestaciones de cualquier género.

Repugna mucho y se manifiesta hostil á encargarse del gobierno, en el caso imposible—son sus frases—de que se lo ofrecieran; no hará nada por ir Melilla, pero como soldado irá donde le ordenen.

«La opinión—hubo de decirle alguno—le señala á usted como general en jefe único.

—Sí, y lo agradezco—repuso el general—pero por eso mismo es más

difícil. Al ir impuesto por la opinión es que ella espera algo de mí, y es probable no acertar. Hay que hacer algo, los soldados se hallan abatidos y con razón, pero yo no quiero avivar pasión ninguna. Sin embargo—añadió vivamente—si me mandan ir á Melilla, en el tren de mañana por la noche saldré para Andalucía. No me hacen falta por lo pronto ayudantes, ni equipajes: ya vendrán.»

Al llegar aquí dieron la salida y el tren partió.

¡Y Dios quiera que con él vuelva la victoria!

Noticias Generales

—El Figaro publica una interview que ha celebrado uno de sus redactores con don Carlos, de la que se entresaca lo siguiente:

«Se ha perdido un tiempo precioso y una ocasión, tal vez la única, para ocupar inmediatamente con energía y sin peligro inmediata parte de Marruecos. No reconozco ni la falsa soberanía del pueblo, ni la ley de las mayorías, y sin embargo, en las circunstancias actuales, estoy de acuerdo con los sentimientos del pueblo español que está dando admirables pruebas de dignidad y de buen sentido, tanto desde el punto de vista del problema africano como de las relaciones internacionales.

Veo muy comprometida la situación del Gobierno español, así como la de mi pobre prima la regente. Casos hay en los que se dan pruebas de valor afrontando la impopularidad; pero ahora nos encontramos en el caso contrario.

Lo más triste de todo esto, es que después del tiempo perdido se tropieza con nuevas dificultades; con enemigos numerosísimos, con escuadras en el Estrecho para ayudar la acción diplomática, y así una diplomacia que habia tenido todo el tiempo necesario para ejercer su influencia en el gobierno marroquí. Finalmente en estos casos los españoles tienen siempre el no importa y espero verlo aplicado una vez más.»

—Muley Araaf ha visitado al general Martínez Campos, al objeto de hacerle una visita de cortesía.

El general en jefe de nuestro ejército agradeció el acto de deferencias realizado por el hermano del Sultán; pero le añadió que, como deseaba dar inmediatamente gran impulso á las operaciones, le concedía el término de 24 horas para que, ó se retirase al interior del imperio marroquí, ó se acogiera á la plaza, pues así quedaría desembarazado el campo para emprender el movimiento de avance.

Parece que Muley-Araaf le hizo poca gracia la concesión de un plazo tan perentorio.

—Ha sido firmado ya el decreto de Comandante general de nuestro ejército de Cataluña á favor del general Veyler.

—Telégramas de París confirman que al verificarse un reconocimiento

en la casa de un individuo sospechoso, se ha descubierto una cuava de unos 20 metros de longitud, y en el fondo de la misma una cantidad de pólvora y de subacetato de cobre, sustancia que se emplea en la fabricación de dinamita.

Se añade han sido presos tres individuos después de haber encontrado tubos y cajas de hojadelata.

—Se confirma la alarma de Tanager donde los moros están escitados.

Un moro agredió á un español, el cual se vió obligado á defenderse con un revolver.

Así lo decían los telegramas de anoche.

—Procedente de la Corte, ha llegado á Barcelona su celoso Alcalde Sr. Henrich, después de varias entrevistas con los Sres. Ministros para conseguir la aprobación de algunos extremos que tiendan á la seguridad del pueblo de Barcelona en contra de los anarquistas.

—Ayer se encontraba en nuestra ciudad don Francisco Fontdevila autor de la Pomada conocida por Panchito cuyas propiedades debieran alentar á nuestros soldados á poseer la cantidad indispensable á poderse curar por sí mismos cualquier contusión, tanto en campaña como fuera de ella.

—Leemos en el Diario de Barcelona que la Sociedad Colombiísta de Cataluña verificó anteayer un concurso de velocidad desde Zaragoza para los pichones nacidos en este año. Encargados de la suelta los Sres. Oficiales del Palomar militar de Zaragoza, la realizaron á las diez (Meridiano de Madrid), llegando á Barcelona los primeros pichones antes de las dos y poco después el grueso de la banda, compuesta de ciento cinco mensajeras.

La distancia que tenían que salvar los pichones (en un solo vuelo) era de 256 kilómetros en línea recta. Alcanzaron una velocidad máxima de más de 71 kilómetros por hora, á pesar de las altas cordilleras que tenían que franquear y del viento contrario que entorpecía su vuelo.

—Leemos en un periódico de París:

«Se calcula en 12 mil el número de las personas que han perecido en los terremotos de Kachan.

A propósito de esto recordamos que esta ciudad es importante por su industria de sederías y de vasos de cobre. Está situada á mitad del camino entre Teheran é Ispahan, y cuenta con 70 mil habitantes. Han quedado también destruidas 50 mil cabezas de ganado.

—Ayer nos sale *El Correo* de Gerona notificándonos, primero, que no ha leído nuestro número, segundo que lo que se le ha dicho no hay por donde cojerlo; y tercero, que si es verdad lo manifestado lo presentará íntegro y sin comentarios.

Lo primero es muy acomodaticio y contradictorio con lo tercero, pues si ha de reproducirlo íntegro y sin comentario, tuvo todo el día para así proceder y hacerse con el número, ó bien con las líneas que necesitaba.

En segundo término, pone en duda lo que le hayan manifestado sobre el particular, pues de otro modo no salvará su proceder con la frase — Y si es verdad—por constituir ofensa directa dirigida por *El Correo* á quien le haya puesto en autos.

Otro si podrá apreciarse como ridiculeza del tal periódico: la reproducción que pretende hacer de nuestras líneas, sistema trasnochado en este asunto y de ningún valor cuando es adoptado por periódicos dirigidos por inteligencias privilegiadas como la suya.

Acuda *El Correo* á cobijarse bajo el paraguas de la rica *Lucha*, pónganse de acuerdo, cúrense los dos las heridas que hayan recibido, la camarileña de la plaza del Grano de *El Baluarte*, y *El Correo* ó Maestro Ciruela, de nosotros, y en paz.

No se canse pues el colega con el peso de las lecciones que reciba, pero amontónelas para cuando le llame á exámenes el inspirador de «La Lucha»

Nota.—Nuestro repartidor asegura haberle pasado nuestro anterior número, lo que demuestra que *El Correo* antes que contestarnos corre tal vez á pedir instrucciones á cuantos le dirigieron el célebre esperpento que dirigió al Sr. de Ciurana y base de estos trabajos.

Así pues, continúe con noticias y déjese de polémicas; interín puede ir aprendiendo de la sabia *Lucha*.

—La lluvia nos sorprendió ayer, y por cierto á gusto de todos, por haber suavizado algo la temperatura fría que nos molesta.

—Se ha dispuesto que los mozos del actual reemplazo cuyos hermanos estaban en calidad de reservistas y hayan sido llamados al servicio activo por las actuales circunstancias pueden alegar la correspondiente exención.

—Por la Junta provincial de Instrucción pública se ha dispuesto pase á informe del señor Inspector la Instancia que el Ayuntamiento de La Bisbal ha elevado á la superioridad, en súplica de que se le conceda la supresión de una escuela pública de niñas.

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones, y en los cuartos de los enfermos, que manda el PAPEL DE ARMENIA. de perfume agradableísimo. Píbase en las principales farmacias, droguerías, perfumerías, papelerías, etc. Depósito Cebrian y C.ª, Puertaferriera, 18, Barcelona. Se remiten muestras gratis á quien las pida.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un nuncio de la bien reputada firmas de los Sres. Valentin y C.ª. Banqueros y Expendeduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Imp. Nugué

Invitación para participar á la próxima GRAN LOTERIA DE DINERO

500.000

Marcos

ó aproximadamente

Pesetas 700,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la Nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1 premio á Marco	300,000
1 idem	200,000
1 idem	100,000
2 idem	75,000
1 idem	70,000
1 idem	65,000
1 idem	60,000
1 idem	55,000
2 idem	50,000
1 idem	40,000
5 idem	20,000
3 idem	15,000
26 idem	10,000
56 idem	5,000
106 idem	3,000
253 idem	2,000
6 idem	1,500
756 idem	1,000
1237 idem	500
33950 idem	148
18,991 Premios á M.	300, 200, 150, 127, 100, 94, 67, 40, 20

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene **110.000 billetes**, de los cuales **55.400** deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital m. l. **54,600 billetes gratuitos importa**

Marcos **10,816,45**

ó sean casi

Pesetas 15,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 55,400 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de a primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000; asciende en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000 200,000 Marcos, etc

La clase **infrascrita** invita por la presente á interesarse por esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez sus respectivos importes en billetes de Banco, libranzas del Giro Mútuo, estendidas á nuestro orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio, fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pts. 9—
1 Billete original, medio: Pts. 4.50

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el tenor del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitidos será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse lo más pronto posible, pero siempre antes del

20 de Diciembre de 1893

Valentin y compañía Banqueros

Expendeduría general de lotería

HAMBURGO.

Alemania



LA NEOTAFIA

La Casa de Francisco Matas en Gerona Cort-Real 18 por ser especial en el ramo de funeraria puede y quiere cuidar con su igual economia de cuanto se refiera á defunciones, entierro, funerales, y Viatico. Da nota anticipada de todos los gastos y diligencias necesarias. Cuida de embalsamar y trasladar por toda la peninsula los restos mortales.

Tiene grande y nuevo surtido de ataudes y sarcófagos y de bonitas coronas, palmires, recuerdos, targetas, cruces; letras y demas adornos.

En caso de necesidad dia y noche manden recado á Cort-Real 18 y pasará luego á domicilio el encargado de esta casa para recibir órdenes.

No dejarse sorprender por Agentes que desvian los recados de esta casa, que con hechas y no con palabras tiene acreditada su actividad y economia.

OJO! No padecer dolor ni inflamación de muelas.—En este gabinete en el intervalo de diez minutos se cierra radicalmente, todo dolor, por medio de sus medicamentos, y por el uso de la Electricidad.

Consultas y operaciones gratis los dias no festivos de 11 á 12.

Polvos para fortificar las encias y limpiar las dientes,—2 reales. Caja.

Especifico Dientes y Dentaduras Artificiales. 2 » »

Las dentaduras que se colocan en este gabinete seran garantizadas, para comer bien y hablar con perfección.

Dentaduras desde 5 pesetas cada diente.

Dentaduras completas á precios reducidos.

Se opera á domicilio y se pasa á tomar medida para la confección de dentaduras.

Plaza del Correo n.º 11 Tienda y Piso 2.º.—Gerona.—Ministral Cirujano Dentista.

Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

Si se toma cuando se está resfriado, se evita la tos. Cura las toses, las ronqueras y todas las enfermedades de la garganta por rebeldes y crónicas que sean.

Todas las familias deben siempre tener un frasco del Pectoral de Cereza en casa, para poder tomar una dosis á los primeros síntomas de un resfriado, y así se evitan un gran número de enfermedades.

En la mayoría de los casos, un frasco del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer basta para curar la tos, garrotillo, tos ferina y todas las enfermedades de la garganta y de los Pulmones.

El PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Pronto en obrar, seguro en la cura.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Lo venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas.

PÓNGASE EN GUARDIA contra imitaciones espúreas. El nombre de —"AYER'S CHERRY PECTORAL"—figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

GRAN CRÉMA
BARON DE GRIMONT
CHAMPAGNE
UNICO EXPENDE DOR
y representante en España,
José Norat=Cafe=Gerona

DR. KENT'S
Representante en esta Capital—
Farmacia y Drogueria del Doctor Perez.
Es el ODONTALGICO KENT un remedio de grandes virtudes curativas, y cuya acción y energía son tan notables, que por fuerte que sea tanto el dolor de cabeza como el de muelas y dientes desaparece al momento de su aplicación. Sus efectos son instantáneos y en ningún caso perjudican.

MODO DE USARLO
Para la curación del dolor de cabeza, viértese en la palma de la mano una pequeña cantidad del Odontalgico, y fricciónese las sienes.
Para el de muelas y dientes; con un trapito bien impregnado de dicho liquido, hágase en espacio de un minuto de quince á veinte ligeros fricciones en la encia donde radique la causa del sufrimiento. Procedase con rapidez, y á cada fricción impregnese del Odontalgico el trapito que se emplee.
Consérvese el frasco bien tapado.
Como á garantía de legitimidad, las etiquetas de los frascos van rubricadas por su autor.

EL INDEPENDIENTE

PERIODICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRICION

En Gerona trimestre 2.50 peseta

Fuera la capital; idem 3 idem. En el Extranjero además e importe del sello respectivo.

Número suelto 25 céntimo

Atrasado 50 id.

REDACCION Y ADMINISTRACION PLAZA DE LA INDEPENDENCIA, 14, IMPRENTA.